

**Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования**

**Детская школа искусств имени Дамба Хуреш-оола**

(668010, Республика Тыва, Бай-Тайгинский кожуун, с. Тээли, ул. Степная, д. 22, teeli.muz@mail.ru)

Исх № 34

От «29 » августа 2024г

**СПРАВКА**

Дана, Делгер-оол Айсу Сергеевне преподавателю по классу сольного пения Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования детской школы искусств имени Дамба Хуреш-оола, в том, что за межквартальный период с 2020-2024 учебные годы имеет следующие публикации на сайтах:

№	Статьи	Наименование публикации	Примечание
1	Статья в СМИ аналитического характера	«Хоомей-наследие»	
2	Статья на образовательном портале	Классный час на тему «Мээн чоргааралым-kyрган ачам»	



Зам. директора по УВР

*Хертек*

Хертек А.Н.

## Хоомей и наследие

3 октября 2023 года на базе Муниципального бюджетного учреждения детской школы искусств имени Дамба Хуреш-оола состоялось мероприятие посвящённое в памяти Народного хоомейжи Андрея Хертековича Опей. На мероприятии присутствовали учащиеся школы, а также ветераны, активисты Бай-Тайгинского кожууна, клуб любительского объединения "Монгэ сайзанак" и родственники народного хоомейжи.

Андрей Хертекович Заслуженный артист РТ, Заслуженный артист Бай-Тайгинского кожууна, обладатель звания «Хүнцүлүг хоомейжи» Республики Тыва. Он обладал различными видами исполнения горлового пения такими как хоомей, каргыраа, сыгыт. Он был известен не только в кожууне и в республике, но и за пределами Тувы. В 2013 году он был в гостях в Японии, встречался с поклонниками искусства горлового пения, давал мастер классы японским горловикам. Японские хоомейисты любят и уважают Андрея Хертековича, они даже посвятили ему песню «Опей Сан». «Сан» по-японски означает «уважаемый» товарищ или друг.

На мероприятии познакомили детей с жигинью и творчеством народного хоомейжи, а также приёмами звукоизвлечения горлового пения. Исполнение пения горловым звуком, называемым тувинцами «хоомей» объясняют различными мифами и традициями. Уникальностью этого искусства считают то, что исполнитель извлекает сразу две, а иногда даже три ноты одновременно, образуя таким образом своеобразное многоголосное соло. Неразгаданной до сих пор тайной искусства горлового пения является местоположение второго источника звука.

З-ку арын

Бай-Тайга

2023 чылдың марта 10

Во время встречи его жена Чечек Сагдыевна Опей, исполнила тувинские народные песни и новое стихотворение о Бай-Тайге, которое сочинила сама. Дети Андрея Хертековича пошли по стопам отца, они также являются исполнителями горлового пения, распространяют данный вид искусства не только в кожууне но и в республике.

В конце мероприятия ансамбль учащихся Андриана Андреевича исполнили тувинскую народную песню «Ав шуу декей-оо». Ветераны ансамбля «Монгэ сайзанак» также выступили с номерами.

Все присутствующие были довольны и остались приятные впечатления.



